

και του Δουκάδ ντ' Νεμούρ, είχαν στρατοπευθείς μπρός στη Ραβέννα. 'Υστερ' από λίγες μέρες έλαβε χώραν η περίφημη και αιματηρή μάχη της Ραβέννας, η οποία στάθηκε καταστροφή για το γαλλικό στρατό. Πράγματι, οι Γάλλοι ξηνατλημένοι πιά και περιλαμβανοί ολόθερ' απ' τους Βενετούς και τους 'Εβρετούς, — που είχαν προχωρήσει κι' αὐτοί στον πόλεμο — όπισθοχώρησαν και κατέφυγαν τήν Παρία, τήν όποιαν όμως αναγκάσθηκαν να εγκαταλείψουν κι' ούτιην, παρ' όλη τήν λυσσώδη αντίσταση κατά του άριόμητικώς βυεατέρου όχθρου. Κατά τήν κρίσιμον αὐτήν περιόδον, ο Μπαγιάρ βοήε τήν ευκαιρία να επιδείξει για μιάν ακόμα φορά τήν άπίστευτη γενναιοτήτά του. Μιά μέρα, βγήκε απ' τά τείχη της πόλεως, και κατόρθωσε, έχοντας μαζί του μοναχα τριάντα έξη στρατιώτας ν' άνεπεξέβηθ' έναντιόν δύο χιλιάδων Βενετών και 'Ελβετών l...

Κατά τήν μάχη αὐτή, ο Μπαγιάρ είχε τραυματισθεί έλαφρά από λαμό. Μόλις δέ έγινε καλά, ο Λουδοβίκος ΙΒ' τόν έστειλε άμέσως στη Ναβάρρα, να ξαναλάβη τή χώρα αὐτή απ' τά χέρια του Φερδινάνδου του Καθολικού της 'Ισπανίας, ο όποιος τήν είχε καταλάβει ξαφνικά έξ έφόδου. 'Ο Μπαγιάρ έφερε αὐτό πέρας κι' αὐτήν τήν άποστολή. Τόν έπόμενον χρόνο (1513) τόν στέλνουν να πάη να υπερασπίση τήν Πικαρδία, τήν όποιαν είχαν καταλάβει οι 'Αγγλοι μαζί με τόν Μαξιμίλιαν, τόν άποκατόρα που είδαμε παραπάνω. 'Ο Μπαγιάρ πολέμησε τούς Ιουάνους, μ'ά ο στρατός του όπεχώρησε μπρός στο πλήθος τών άντιπάλων του. 'Επεσε τότε, για δεύτερη φορά στη ζωή του, αιχμάλτως ανά χέρια του έχθρου. Μ'ά ο 'Ερρίκος Η' της 'Αγγλίας, από σεβασμό στον ήρωα, τόν άφησ' έλεύθερο.

'Υστερ' από λίγο άνηγορεύθη βασιλέως της Γαλλίας ο Φραγκίσκος ο Α'. Πρώτη δουλεία του νέου βασιλέως ήταν να στείλη τόν Μπαγιάρ έναντιόν τών 'Ιταλών. Και πάλι ο γενναίος Ιππότης βγήκε νικητής.

Στη μάχη του Μαρινιάν, η όποία είχε γνωστή στην ιστορία με τ' όνομα η μάχη τών γιγάντων, ο Μπαγιάρ απέδειξε τέτοια όρη, όσα μετ'α το πέρας αὐτής ο βασιλεύς της Γαλλίας έζηήσεν να χρισθή Ιππότης απ' τόν ίδιο τόν Μπαγιάρ, τόν Μπαγιάρ του όποιου τόν όνομα έπρόφεραν με σεβασμό και όφιλο και έχθρο.

Όλα όμως τά κατορθώματα που έκανε τότε ο Μπαγιάρ άρχισαν μπρός στον άθλο που επέτελεσε σ'α 1521. Τη χρονιά εκείνη, σαράντα χιλιάδες Γερμανοί, υπό τήν άρχηγία του κόμητος του Νασσού και του διαβοήτου τυχοδιώκτου Φράνς ντ' Σικινγκεν, είχαν καταλάβει όλο τόν βορειό μέρος της Γαλλίας και τήν πόλη Μουζόν, πριν άκόμα οι Γάλλοι προφύσσουν να άντεταξουν έστω και τήν παραμικρή αντίσταση. 'Η Μεζιέρ ήταν ή μόνη όχυρά πόλη η όποία έπιστεύετο ότι θ' άνέκοιτ' τήν προέλαση τών επιδρομών. Μ'ά τά τρώσιμα τών κατοίκων είχαν σφθεί, και ή πόλις κόντεσε να παραδοθή, άρμόντας έτσι στον έχθρο ελεύθερο τή διάβαση για τόν κέντρο της Γαλλίας. Τότε ο Μπαγιάρ είδε πώς ένα μοναχα μέσο του ήμεις για να σώση τήν κατασσαι: 'Νά κάνει έξορμήση έναντιόν τών άντιπάλων, βασιζόμενος στη γενναιοτήτά του. 'Η δοκιμή έπέτυχε πληρέρτατα. Κι' ο Μπαγιάρ έσωσε τή Γαλλία από αίσιμον ύποδούλωση στον ξενικό ζυγό l...

Ο Φραγκίσκος Α', βλέποντας τότε πώς μ' ένα γενναίο άξιωματικό όαν τόν άτόρητο και άνεπαίσιμο Ιππότη δέν είχε να φοβηθή κανένα και πώς μπορούσε να τα βάλη μ' όλον τόν κοσμο, άπερασσε να τόν στείλη ν' ανακαταλάβη τόν Μιλάνο. 'Ο Μπαγιάρ έξετελεσε, με τή συννησιόμένη του ευσημειότητα, και τή νέα αὐτή διαταγή του βασιλέως του. Διοικητής τών γαλλικών στρατευμάτων ήσαν τότε ο στρατηγός Μπρονί, άνθρωπος άγνωσμένη; άνικανότητος. 'Υστερ' από ένα χρόνο, ο Μπαγιάρ άπεμάκρυνε από τόν Μιλάνο τόν δούκα της Μαντουΐας, μ'ά δυστυχώς στο μέρος εκείνο είχε πσει πανούκλα, η όποία έθέρσις κυριολεκτικώς τά γαλλικά στρατεύματα. Τότε ο Μπρονί έ άπεράσισε να παρατήση τή θέση εκείνη και να γυρίση πίσω από τή Γαλλία — ένώ τις ημέρες εκείνες άκριβώς τού; είχαν οριζεί από μοντά και οι 'Ισπανοί.

'Η πείνα λοιπόν και η πανούκλα έδακνιζε τόν γαλλικό στρατό. 'Όταν δέ ο Μπρονί είχε άποφασίσει τήν όπισθοχώρηση άνέθεσε στον Μπαγιάρ τή διοίκηση τού στρατευματος έπειδη εκείνος είχε πληρωθεί. Κατά τόν διάστημα όμως αὐτή, είχε όπισθοχωρήσας, ο Μπαγιάρ πληρώθηκε θανάσιμα από ένα άκριβόζιο. Και πέθανε, κάτω απ' τόν δέντρο στο όποιον τόν είχαν μεταφέρει οι στρατιώται του. Και τόν θάνατό του τόν έθρηνησαν τότε όχι μοναχα οι Γάλλοι, μ'ά κι' αὐτοί οι 'Ισπανοί οι έχθροί τους, οι όποιοι έπληοίσαν με σεβασμό στο πτώμα του γενναίου Μπαγιάρ για να χαρηθήσουν εκείνον που τούς φορξ τούς είχε κατατροπώσει... Και κείνη τήν ημέρα οι Γάλλοι στρατιώται, άδελφωμένοι με τούς 'Ισπανούς, έκαναν μ'ά μεγαλοπρεπή κηδεία του Μπαγιάρ, μές στην έρημιά, μακριά απ' τόν κόσμο...

ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ Σ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

Ο Ξιευχς γβρος του κόσμου.

Ένας νεαρός 'Αμερικανός δημοσιογράφος από τόν Πίτσβουργ 'Αμερικης, έστοιχημάσε έδώ κι' έτα χρόνια να κωνη το γβρο του κόσμου... με τόν ποδια και χωρίς μ'ά πεντάρα στην τσπη του!

Το στοιχημα ήταν 5 χιλιάδες δολλάρια. 'Ο νεαρός 'Αμερικανός δημοσιογράφος που όνομάζεται Τζωρτζ Σίλλερ, άφειλε να κωνη τόν γβρο του κόσμου σ' έφτα χρόνια μέσα και να φτάση σ'α Νέα 'Υόρκη σ'ις 15 του περασμένου 'Ιουλιου.

Ο Σίλλερ άρχισε πράγματι να κωνη τόν γβρο του κόσμου και πληρ' αζει ήδ' να τελειώση, με μ'ά καθυστερησι όμως έξη μηνών, γιατί τώρα μόλις έφθασε στη Λίβερπουλ όποθεν δ' μεταβή με τόν άμόλοιο στη Νέα 'Υορκη.

Μ'ά δλη του αὐτή τήν καθυστέρηση εξακολουθεί τήν περιοδεία του, γιατί έλπίζει πώς θα του χαρίσουν ένα μέρος απ' τόν στοιχημα. Λίγο τόν μέλλει όμως, κι' άν δέν του χαρίσουν τίποτε, γιατί θα κερδίση πολύ περισσότερα με τις περιγυρίες που θα δημοσιεύση σ'ις έφημερίδες και με τά βιβλία που θα εκδώση!

Μιά πρωτότυπη άναβλύση

Στ' Τσέββοροθ της 'Αγγλίας άνακόλυφθη μ'ά άρχαία Ρωμαϊκή έκπαιλις του 800 μ. Χ. με πολύ παράξενον τρόπο.

Μερικοί κωνηγοί είχαν βγθ κωνηγή, όταν ένα λαγωνικό τους χάθηκε ξαφνικά. 'Υστερ' από άρκετή ά άκούσθησαν παράξενα γαυγίσματα κι' έστρεψαν να δουν τι συμβαίνει.

Τότε βοήσαν τόν λαγωνικό χωμένο κάτω από μερικούς πλίνθους. 'Επειδη οι πλίνθοι όυόταν έκωμαν έντύπωση τούς κωνηγοί, άρχισαν να σκάσουν κι' επί τέλους άνακόλυψην ένα όρωπαιο τυφριδωτό.

'Η μεθοδός άνασκαφής που έγιναν άργότερα, άπεκόλυψαν τά έρείπια μ'ά Ρωμαϊκής έπώλεως και έφεραν εις τώ; περιγυρόματα εθρημίτια, μεταξυ τών όποιων πολλά δείχνουν, ότι στην έκπαιλη εκείνη έγινε συστηματική νατεργασία μαλλιών.

Αυτό έλαμα τούς 'Αγγλους να κωνώται τώρα, ότι από τήν προαιώνια έπαχ ή τόπος του ήταν βιομηχανικός όπας και σήμερα.

Έγερνούσαν διδασκόμενοι!

Ένας γρηαιός Γάλλος καθηγητής Πανεπιστημιου έκινε μ'ά μέρα στο μάθημα τόν τήν έξη; παρατήρησι:

— 'Ο άνθρωπος είναι μαθητής σ' όλη του τη ζωή και σ'α γεράματα του άκόμα!

'Επειδη οι φοιτητοί που τόν άκουσαν έδειξαν ζσητή έκπληξη, ο καθηγητής εξήγησε άμέσως τά λόγια του.

— 'Ο Σωκράτης, τούς ειπε, ήταν γέρος πειδ όταν άρχισε να μαθαίνει μουσική όργανα. 'Ο Κάκος ήταν 80 χρόνων όταν άρχισε να μαθαίνει 'Ελληνικά. 'Ο Πλούταρχος σ' ηλικία 60 έτών έμαθε Λατινικά. 'Ο Φαίραξ, ο διάσημος 'Αγγλος στρατηγός όταν πηρε τή σύνταξη τού πηγς στο Πανεπιστημίο της 'Οξφορδς και σπούδασε για τούς. 'Ο μεγάλος οικονομολόγος της Γαλλίας Κολμπερ σ' ηλικία 60 έτών έσπούδασε νομικά. 'Ο Βολταίρος επί τέλους, λίγο πριν πεθάνη μάθαινε Ιταλικά.

— 'Εγρήσκαμεν, λοιπόν, άείποτε διδασκόμενοι, όπως έλεγαν και οι άρχαιοι.

Χαριτωμένη άπόφασις

Στην 'Αργεντινή Δημοκρατία προσ.αίτησαν πολύ τα ζώα και οι σχετικοί νόμοι εις αυστηρότατοι. Οι θάνασοι μάλιστα 'Αργεντινών ύφισταται πολλές φορές άπίστευτες τυραννίες για τήν παράβασι τών νόμων αυτών.

Πριν από λίγες μέρες μάλιστα ένας άμαξας στο Ζουρέτε δικάσθηκε γιατί έκανε 47 χιλόμετρα με τόν μεγάλο άμαξί του χωρίς να δώση στα ζώα του να πιουν νερό σ' όλο τόν ταξίδι.

Κι' έτσι απ' τά τέσσερα ζώα του που έσωσαν τόν τεράστιο άμαξί του τα δυό έφωφισαν μόλις έφθασαν στο τέμα του ταξιδιου! 'Ο δικαστής Μιγκέλ Μασέντο που έδίκασε τόν σκληρό άμαξήλατη, τόν κατέδικασε σ'ε δυό μηνών φυλάκιση. 'Επίσης τόν κατέδικασε να κωνη πεζός 47 χιλόμετρα μέσα στην αὐτή της φυλακής βολίζοντας πάνω-κάτω, υπό τήν επίβλεψη ενός δεσμοφύλακος, χωρίς να βάλη ούτε γουλιά νερό στο στόμα του. 'Ετσι θα νοιώση σ'ε τί φρικώδες μαρτύριο είχε υποβάλει τα δυστυχισμένα ζώα του.

